教育改变命运 是社会进步最优选择

2012年度中国主要城市公众教育公平感调查报告日前发 布,调查显示多数公众积极评价近三年来教育公平改善的状况, 但仍有26.7%的公众对彻底治理"择校热"缺乏信心,有24.3% 的公众不相信教育能够改变命运。(3月20日人民网)

命运,说起来很玄,但它亦有不玄的一面。古人云:"命者,人所禀 受,若贵贱夭寿之属是也。"而"运"则是人一生行程中的东西。它表现 为人所能够积累的经验历程,也包括那些难以捉摸的事情。

对于现在上学读书、将来能否改变命运之说的态度,所折射 的是公众对于教育公平、社会公平的某种认知程度。就像对某 件事讲出自己的道理,不同地区不同阶层的人们对教育能否改 变命运,也是各执一词。

不相信教育改变命运一说,比例最少的是乌鲁木齐(17.5%), 最多的是北京(37.2%)。之所以有如此不同,一是由站在什么位置 说什么话这一原因造成。另一种解释是,尽管西部城市的教育发 展水平远逊于北京,但公众对教育改变命运却有更大的期待。这 不仅是由于欠发达地区的公众更为淳朴,也反映出受到更好教育 地区的居民在严峻的教育不公现实中的焦虑感。

人的路都是自己走的,但与生俱来的天分和先赋地位却不 可变更不可选择。就是说,在一个相对开放的社会里,命运可以 通过个人的直接努力而改变,从而获得一种"自致地位"。而在 一个相对封闭的社会中,会有这样的情形:一个人在达到一定年 龄时就被赋予某种确定的地位,且几乎不可改变。从公平公正 的角度讲,教育应该可以改变命运,但在拼爹拼娘的背景下,处 在社会弱势条件下的学子们却很难通过教育改变自己的命运。

不相信教育能够改变命运,是因为一些人洞晓教育本身也存在 问题。真实的教育,才是能够改变人们命运的教育。真实的教育,是 不浮躁的教育,不急功近利的教育,不由行政主导的教育。教育本身 的命运取决于去行政化,回到教育家办教育的轨道。什么时候行政 权力不再以粗陋的方式干涉教育,教育才能抵达教育的本质

教育曾是下层人们改变命运和处境的最好出路,而当下这 条上行的通道却因阶层的日益固化变得越来越窄。一个讲究出 身的社会,一个关系决定一切的社会,梦想空间会显得很逼仄。 教育亦是人类进步的阶梯,一个社会欲走向更高的文明,就必须 拿出某种办法,使那些才智过人的寒门子弟能够替换那些仅具 有先赋地位而才疏学浅者。只有这样,才能让全社会的人都相 信:教育确确实实能够改变命运。

中纪委典型案例 有何典型意义?

近日,中央纪委通报6起违反中央八项规定的典型案例,再 次表明了中央转变机关干部作风的决心。

这些被曝光的"典型"案例,可以说在很长一段时间具有"非 典型"性。在人们印象中,以往,一个财政局长请朋友吃个饭算什 么? 县委书记找人借个车算什么? 开干部集体大会顺便旅游旅 游算什么?更不用说,开个洽谈会吃吃喝喝,新办公地落成庆贺 庆贺,简直是再正常不过的事情。但现在不行了。要被撤职,被 警告,被问责。用了的还得掏出来,吃了的还得吐出来。是以前 没有相关的纪律规定吗?不是,是没有相应的道德约束吗?也不 是。问题的根本在于,这些纪律制度没有得到很好的执行,这些 道德准则没有获得很好的彰显。

最近中央强调,执行各项制度规定,决不能有令不行、有禁 不止,决不能走形式、搞变通。要加大惩戒力度,对违反八项规 定精神的行为,发现一起、查处一起

有人认为,中央纪委曝光的这6起典型案例,还不够"典 型",这些通过监督落马的大多是县乡领导,充其量只是打了"苍 蝇",没打到"老虎",起不到杀一做百的作用。这一方面提醒纪 检部门应该在监督过程中要敢于苍蝇老虎一起打。另一方面也 提醒地方各级纪检部门应该有所作为,一级监督一级,层层曝 光,次第推进,形成强大的官场舆论和民意氛围。只有这样,反 腐败、转作风才会取得买际效果。

至于公布的6起典型案例,其意义不在于有多典型,而在于 传递一种反腐的高压和常态。小小村官也能"上榜",说明转变 作风没有小事。 王方杰

凝聚改革共识要找最大公约数

改革开放初期,几乎每项改革都会广泛受益, 在改革的旗帜下很容易凝聚力量。现在深化改 革,虽然从总体上对发展仍会产生巨大推动力,但 具体到某一个领域、某一个群体,会引起利益关系 的调整,带来现实的、预期的利益消长。抽象地谈 改革,所有人都赞成,甚至可以慷慨激昂,但具体 到改什么、怎么改,往往是改别人不改自己,或者 改别人态度鲜明,怎么改头头是道,改自己则躲躲 闪闪,怎么改这难那难。

对改革的不同认识,既有利益方面的原因,也 有其他社会原因。当今社会正经历着空前深刻的 变革,突出表现为三个转变:社会结构从单一的组 织系统向社会组织多样化转变;社会环境从简单 的封闭系统向全球化背景下的开放格局转变;社 会分配由带有平均主义色彩的按劳分配向有收入 差距的按劳分配为主体、多种分配形式并存转 变。在这样的背景下,西方资产阶级思想、后现代 主义的颓废思想、封建主义的残余影响、"文革"的 无政府主义遗毒等相互交织,挑战中国特色社会 主义主流思想舆论。在这样的背景下,不同社会 群体之间存在看问题的差异,存在话语体系的差

异,存在沟通障碍,存在群体隔膜。

在这样的社会背景和思想舆论格局下,要求 各方面的认识整齐划一,在一个具体的改革项目 启动时,大家的认识都能很快跟上来,是不现实 的。在改革开放初期,邓小平同志就清醒地指出, 鼓励试,允许看,不争论。因此,针对思想认识不 统一,要找最大公约数,看哪些是可以"求同"的, 哪些是经过做工作,可以形成或转化为共识的,哪 些是可以继续"存异"的,把最大公约数找出来,最 大程度地形成共识,在改革开放上形成聚焦。

改革的实践要通过寻找最大公约数来聚焦。 宣传也要适应这种聚焦,充分发挥与不同群体进 行沟通的优势,凝聚共识、巩固共识、发展共识。 改革的组织者、推动者也要注重沟通,形成凝聚共 识与推动改革的良性互动。

只有凝聚改革共识,才能集聚改革力量,推动 改革实践。当前改革正处在关键阶段,旧的平衡 被打破,人们容易产生思想困惑、心理失衡、情绪 波动。我们必须高度关注社会群体的所思所想 最大限度地求同存异,找到最大公约数,凝聚推动

反

中消协日前发布 "反对浪费扩大消费 调查报告显示,超八成 消费者积极支持"厉行 节约、反对浪费",六成 消费者家庭就餐时,会 主动打包剩下较多的 饭菜,响应"光盘行 动"。这正是:

> 管好舌尖不浪费, 打包光盘成新风。 全民节约治奢靡, 常抓不懈见真功。 范建平图 三宝文



转变作风 就得动真碰硬

很多人担心,转变作风会不会成为一阵风。日前,中央 纪委对6起违反中央八项规定精神的典型问题发出通报, 强调要进一步严明纪律,推动中央八项规定精神贯彻执 行。这让人们吃了"定心丸"。(3月20日《新京报》)

中央出台八项规定后,一时间改进作风蔚然成风。这 在年前的地方两会以及刚刚闭幕的全国两会上,都得到了 验证。但要看到,作风问题具有顽固性和反复性,不可能毕 其功于一役,很难做到上下左右齐头并进。

作风建设并不是泛泛而谈,它对应着社会现实,反映着 公众诉求。众所周知,公众对于"灰色福利"十分反感。中 纪委公布的典型案例,有公款吃喝,比如海南琼中县财政局 公款宴请个人朋友;有公款旅游,比如江苏无锡市无锡新区 鸿山街道组织80余名干部赴厦门召开务虚会,参观景区; 有公车私用,比如陕西白河县县委书记违规借用越野车,这 三点构成了"三公支出"。其他还有乱发补助和大摆宴席问 题,共同构成了官员的"灰色福利"

"灰色福利",既是作风问题,也是利益问题;既是社会 关注的热点和焦点,也是改作风的难点和重点。这些作风 问题,之所以需要反复抓、抓反复,正是因其对应着思想和 制度建设的薄弱点,对应着当前的官本位和权力越界。新 华社记者称,一些领导干部对落实八项规定还存在三种不 良心态:观望心态、侥幸心态、变通心态。无论是徘徊观望, 还是搞"下有对策",都源于舍不得既得利益——虽然这只 是灰色利益。"触动利益往往比触及灵魂还难",仅仅靠道德 呼吁,即使喊破嗓子,也难以改进到位。在这样的情况下, 必须扬起鞭子,动真碰硬。

中央强调,要以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去。应该 有着两层意思,一个就是"建制",也就是通过建立长效机制, 来遏制不良作风的形成空间。还有一个则是"规章",也就是 对那些违反中央八项规定精神的人和部门,进行严肃处理。 两个方面努力,才能把权力关进制度的笼子里,形成坏作风不 敢有的惩戒机制、不能有的防范机制、不易有的保障机制

在改进工作作风的现实情况下,仍有一些地方和官员无 视规定、我行我素、顶风违纪,并不是说喊得还不够,也不是 他们不懂得转变作风的重要性,而只是他们舍不得放下"嘴 边的肉"。转变作风到最后,留下来的一定是那些涉及到利 益问题的作风。对于有些官员来说,少开几天会可以,少发 几篇文也行,但要是少喝几顿酒、少坐几天车、少玩几趟山 水,特别是长期这样,那就很难了。对于这样的人,最简单的 方法,就是拿起榔头砸破利益,让他们付出代价。

转变作风就得动真碰硬。"落实八项规定不容我行我素", 只有让顶风违纪者坐立不安、付出代价,改作风才不会成为一 阵风,才能"让人民群众看到实实在在的成效"。

楼市"去火"不能只让买房人"吃药"

近几天,楼市"国五条"造成的心态 影响并未随着时间的过去而有所衰减 -京沪穗包括不少二线城市仍在延续 二手房紧急过户的热潮;而在所谓"京版 国五条细则"被官方否认后,"穗版国五 条细则"传言也得到房管部门辟谣。

传言往往是群体性无所适从心理的 衍生品。客观看,这些年国内商品房市场 从无到有的发展历程,使其同时兼具居住 需求"还债"和投资需求"放债"的双重属 性,"温州炒房团"等热钱的加入更放大了 投资投机成分。因此,适度对投资投机性 需求进行抑制(如"限购令")是必要的,也 为这两年"炒房团"销声匿迹立下功劳。 但也要看到,过多在抑制需求上动刀,在 人为延缓需求的同时却造成了刚需的发 酵,造成人们购房预期拉升,从而一旦遇 发,便容易形成恐慌性需求。

而且颇有意味的是,"20%个税"的信 号,对买卖双方都形成了催促效应,促成 了"恐慌性抛盘"和"恐慌性购房"同时并 存的奇特局面。不能用"非理性"来苛责 老百姓,每个卖房、买房者都是"理性经 济人",他们的火线交易均是基于预期和 常识做出的慎重决断。但从市场、国家 经济的整体层面来看,这种过于集中的 报复性交易的迸发,其效果显然与调控 初衷相悖,发人深省。

现在所有人都在揣测下一步的政策走 向、落地情况。住建部长说"先试一段时间 再说",各地的实施细则亦在观望之中。在 这样微妙的博弈节点上,尤需调控上多些 换位思考、多些系统思维,对购房需求尤其 是刚性需求进行甄别和合理疏导。

们的调控政策使得二手房买卖税费大大 已经形成了国家与民众实际财富和购 智慧。

高过一手房,事实上对存量房的盘活起 到了阻塞作用。因此,未来的地方细则 还宜对二手房交易税费适度做一点"差 别化的减法"

其一,装修费用应有更合理的税前 扣除。现在各地的规定中基本都允许对 装修费用予以扣除,但条件仍嫌繁苛,比 如有些地方就规定其"上限"为上一次买 入价的10%~15%,这对大量年份较久、当 初买入价很低的业主而言,不太公道。 建议根据实际装修费用(当然须提供证 据)予以扣除

其二,货币贬值因素应被考虑进 来。现在一套二手房,动辄"增值"一百 多万元,看起来"赚"了不少,但这种增 值除了市场因素外,也要看到货币超发 成新一轮"集体非理性",更要谨防这种 本来,二手房由于折旧等因素,性价 和贬值导致的物价(包括房价)上涨、房 政策大面积误伤刚需。达到这种平衡, 到"20%个税"此种激化供求关系信号的触 比更高,应该成为住房流通的主力;但我 产"被增值"的成分。货币政策的宽松, 既要大刀阔斧的魄力,又需拿捏有度的

买能力的"再调整",若对这一部分虚的 "被增值"房价再征收20%个税,道理上

其三,政策失灵导致房价飙涨的后果 不应由刚需消费者一肩独扛。新华社也 坦言"楼市10年9调屡调屡高"。其中有 城市化发展的红利效应,亦受到分税制下 地方政府土地财政模式带来的卖地、炒地 冲动驱使,同时,楼市调控手段的频繁摸 索、金融危机前后楼市政策的反复等等, 也客观上对房价的疯狂屡屡起到"反调 控"功效。宏观经济的躯体性病症,只让 买房人"吃药",难免有点苦口。

当前楼市确实非"去火"不可,但越 是这种关头,越要谨防调控政策无意造

郑州市地名管理办公室关于道路命名的公示

根据地名管理的有关规定,现将我市拟命名的63条道路名称予以公示。欢迎社会各界和广大市民群众对公示的道路名称,通过电话、郑州地名网、信函等方式提出意见或建议。公示时间为 2013年3月21日至3月26日。

通讯地址:郑州市中原区嵩山北路12号,联系单位:郑州市地名管理办公室,邮编:450000,网址:www.zzdmw.com,联系电话及传真:67172379,E-Mail:zzdmb@126.com。

郑州市地名管理办公室

2013年3月21日

序号	方案名称	道路位置及描述	备注
		管城区	
1	鼎元街	东西走向,东起文德路,西至十八里河东岸,北邻南三环,南邻鼎尚街。长1300米,宽25米。	命名
2	鼎力街	东西走向,东起金岱路,西至文治路,北邻鼎尚街,南邻鼎瑞街。长902米,宽20米。	命名
3	鼎盛街	东西走向,东起文德路,西至紫辰路,北邻鼎瑞街,南邻鼎言街。长1117米,宽30米。	命名
4	鼎言街	东西走向,东起金岱路,西至文治路,北邻鼎盛街,南邻南四环。长902米,宽20米。	命名
5	金岱路	南北走向,北起长江东路,南至南四环,东临十七里河,西邻文德路。长4800米,宽30米。	命名
6	紫云路	南北走向,南起漓江路,北过红云路向西弯至连云路,东邻紫荆山南路,西邻连云路。长3000米,宽30米。	命名
7	豫豪路	南北走向,南起滨河路(规划名,位于紫东路以北),北至石化路,西邻城东南路。长2670米,宽20米。	命名
		中原区	
8	湖西路	跨区道路,南北走向,南起郑上路,北至化工路,东临西环路,西临凯旋路。长2641米,宽30米。	命名
9	太白路	南北走向,南起冉屯路,北至希望路(规划名,位于东风路北)。西邻电厂路,东邻冉屯西路,长1768米,宽25米。	命名
10	冉屯西路	南北走向,南起西站路,北至建材路(规划名,位于电厂南路以北)。西邻太白路,东邻冉屯东路,长3516米,宽40米。	命名
		郑东新区	
11	东站南街	东西走向,东起中兴路,西至东风南路,北邻东站北街,南邻商鼎路。长650米,宽35米。	命名
12	东站北街	东西走向,东起中兴路,西至东风南路。北邻七里河南路,南邻东站南街。长658米,宽35米。	命名
13	健安街	东西走向,东起中兴路,西至普惠路,北邻康宁路,南邻福禄路。长440米,宽16米。	命名
14	寿丰街	东西走向,东起中兴路,西至普惠路,北邻福禄路,南临商都路。长686米,宽16米。	命名
15	普济路	南北走向,北起商鼎路,南至寿丰街,东邻中兴路,西邻心怡路。长950米,宽25米。	命名
16	德善街	东西走向,北起金水东路,南至文苑南路,东邻明理路,西邻博学路。长795米,宽25米。	命名
		高新区	
17	白桦街	东西走向,东起垂柳路,西至雪松路,北邻新龙路,南邻莲花街。长1967米,宽30米。	命名
18	红桦街	东西走向,东起长椿路,西至西四环,北邻新龙路,南邻莲花街。长1101米,宽25米。	命名
19	丹杏街	东西走向,东起银杏路,西至牡丹路,北邻白桦街,南邻莲花街。长411米,宽20米。	命名
20	莲花街	东西走向,东起翠竹街,西至化工北路(规划名),北邻青杨街,南邻金盏街。长9976米,宽60米。	命名
21	洋槐街	东西走向,东起瑞达路,西至金梭路,北邻枫杨街,南邻国槐街。长343米,宽15米。	命名
22	金竹街	东西走向,东起郁香路,西至垂柳路,北邻翠竹街,南邻科学大道。长567米,宽25米。	命名
23	池杉街	东西走向,东起西四环辅道(规划名),西至须水河东路,北邻新龙路,南邻莲花街。长666米,宽25米。	命名
24	杜鹃街	东西走向,东起西四环辅道(规划名),西至须水河东路,北邻枫香街,南邻科学大道。长1043米,宽25米。	命名
25	郁香路	南北走向,南起冬青街,北至新龙路,东邻西三环,西邻垂柳路。长3749米,宽45米。	命名
26	月桂路	南北走向,南起樱花街,北至科学大道,东邻垂柳路,西邻瑞达路。长830米,宽25米。	命名
27	山桃路	南北走向,南起池北路(规划名),北至新龙路,东邻垂柳路,西邻芙蓉路。长888米,宽25米。	命名
28	芙蓉路	南北走向,南起白桦街,北至新龙路,东邻山桃路,西邻银杏路。长383米,宽25米。	命名
29	香荷路	南北走向,南起化工路,北至药厂街,东邻水仙路,西邻香蒲路。长836米,宽30米。	命名
	香蒲路	南北走向,南起化工路,北至海桐街,东邻香荷路,西邻雪松路。长470米,宽15米。	命名

序号	方案名称	道路位置及描述	备注
		高新区	
31	杨林路	东西走向,东起胡杨路,西过意杨路后向南拐至黄杨街,北邻新龙路,南邻黄杨街。长2032米,宽20米。	命名
32	胡杨路	南北走向,南起红梅街,北至杨林路,东邻河阳路,西邻红松路。长1405米,宽25米。	命名
33	川杨路	南北走向,南起木荷路,北至杨林路,东邻红松路,西邻健杨路。长2917米,宽35米。	命名
34	健杨路	南北走向,南起白梅街,北至杨林路,东邻川杨路,西邻意杨路。长2414米,宽35米。	命名
35	意杨路	南北走向,南起绿梅街,北至杨林路,东邻健杨路,西邻山杨路。长2100米,宽25米。	命名
36	山杨路	南北走向,南起红梅街,北至黄杨街,东邻意杨路,西邻香杨路。长1146米,宽25米。	命名
37	香杨路	南北走向,南起青杨街,北至黄杨街,东邻山杨路,西邻创新大道。长324米,宽25米。	命名
38	黄杨街	东西走向,东起河阳路,西至创新大道,南邻青杨街,北邻杨林路。长2881米,宽25米。	命名
39	青杨街	东西走向,东起河阳路,西至翠柏路,南邻莲花街,北邻黄杨街。长3077米,宽30米。	命名
40	索河南街	东西走向,东起山杨路,西过金柏路后向南拐至红梅街,南邻红梅街,北邻索河。长2061米,宽35米。	命名
41	梅林路	南北走向,北起红梅街,南过青梅街后向东拐至金柏路,东邻金柏路。长2076米,宽20米。	命名
42	红梅街	东西走向,东起河阳路,西至梅林路,南邻金盏街,北邻索河南街。长4221米,宽35米。	命名
43	雀梅街	东西走向,东起红松路,西至意杨路,南邻金盏街,北邻红梅街。长1100米,宽25米。	命名
44	金盏街	东西走向,东起西四环,西至化工北路(规划名),南邻绿梅街,北邻红梅街。长5768米,宽60米。	命名
45	木棉路	西北东南走向,南起河阳路,北至健杨路,东邻红松路,西邻木槿路。长702米,宽25米。	命名
46	木槿路	西北东南走向,南起紫楠路,北至绿梅街,东邻木棉路,西邻木荷路。长1254米,宽35米。	命名
47	木荷路	南北走向,南起河阳路,北至白梅街,东邻木槿路,西邻创新大道。长682米,宽25米。	命名
48	创新大道	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至新龙路,东邻黄兰路,西邻翠柏路、银兰路。长6415米,宽60米。	命名
49	翠柏路	南北走向,南起河阳路,北过莲花街向东拐至创新大道,东邻创新大道,西邻花柏路。长3188米,宽25米。	命名
50	花柏路	南北走向,南起河阳路,北至索河南街,东邻翠柏路,西邻红杉路。长1989米,宽25米。	命名
51	红杉路	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至新龙路,东邻花柏路、雪兰路,西邻金柏路。长6541米,宽45米。	命名
52	金柏路	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至索河南街,东邻红杉路,西邻梅林路。长4467米,宽35米。	命名
53	绿梅街	东西走向,东起木槿路,西至梅林路,南邻白梅街,北邻金盏街。长2299米,宽25米。	命名
54	白梅街	东西走向,东起木荷路,西至化工北路(规划名),南邻青梅街,北邻绿梅街。长2410米,宽35米。	命名
55	青梅街	东西走向,东起木荷路,西至梅林路,南邻河阳路,北邻白梅街。长2358米,宽25米。	命名
56	杜兰街	东西走向,东起红松路,西至化工北路(规划名),南邻科学大道,北邻枫香街。长3372米,宽25米。	命名
57	黄兰路	南北走向,南起梧桐街,北至枫香街,东邻紫楠路,西邻创新大道。长1637米,宽25米。	命名
58	银兰路	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至枫香街,东邻创新大道,西邻雪兰路。长2303米,宽25米。	命名
59	雪兰路	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至枫香街,东邻银兰路,西邻红杉路。长3774米,宽25米。	命名
60	铃兰路	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至梧桐街,东邻红松路,西邻建兰路。长820米,宽35米。	命名
61	建兰路	南北走向,南起铁魏公路(规划名),北至梧桐街,东邻铃兰路,西邻创新大道。长820米,宽25米。	命名
62	山茶路	南北走向,南起莲花街,北至池杉街,东邻西四环,西邻须水河东路。长298米,宽30米。	更名
63	河阳路	弧形,西起金柏路,东北过黄杨街后向西至胡杨路,北邻青梅街,东、南临河道。长5656米,宽20米。	命名